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Vážení a milí, 
představujeme vám výroční zprávu nemocnič-
ních kaplanů ve FN Olomouc za rok 2023. Rádi 
bychom vás seznámili s  tím, co se podařilo 
uskutečnit. Součástí této výroční zprávy je pře-
hled celkové činnosti nemocničních kaplanů 
v roce 2023, pořádané duchovní akce, kazuisti-
ka a poděkování jedné z pacientek. 

Hlavním posláním profese nemocničního 
kaplana je být člověku nablízku v  době, kdy 
do jeho života přišla nečekaná událost, nemoc, 
krize.
Nemocniční kaplan doprovází pacienty, jejich 
blízké, a v neposlední řadě také zaměstnance 
nemocnice. Snažíme se podpořit daného člo-
věka v tom, co právě prožívá. Jsme nablízku ne-
jen v těžkostech, ale i v radosti a naději. 
V nemocnici potřebuje člověk vedle odborné-
ho ošetření také porozumění, duchovní pod-
poru a pomoc při hledání odpovědí na otázky 
související s prožíváním nemoci. 

V  roce 2023 působili ve Fakultní nemocnici 
kaplani ze tří křesťanských církví: Z Církve řím-

skokatolické: Jana Březinová, Marie Maňáková, 
Vojtěch Lamač, Jan Koblížek, Magdalena Lis, 
Daniela Pazderová, Milena Brzobohatá.
Z Církve československé husitské: Jaroslav Kři-
vánek a Vlastimír Haltof.
Z  Církve adventistů sedmého dne: Vítězslav 
Vurst a Filip Fűrst.

Chceme vzpomenout také na naši milou dob-
rovolnici paní PhDr. Ludmilu Nováčkovou, kte-
rá zemřela 20. dubna 2023. Ač sama měla řadu 
zdravotních potíží, svůj čas věnovala nemoc-
ným, umírajícím, jejich příbuzným i personálu, 
jak ve FN Olomouc, tak v  Hospici na sv. Ko-
pečku u  Olomouce. Byla nablízku nemocným 
a svým zpěvem a hrou na housle promlouvala 
k jejich srdci. Při jedné z hospitalizací, když se jí 
ulevilo, opět si oblékla své tričko dobrovolníka 
a šla potěšit ostatní pacienty.
Paní Nováčková psala básně, ve kterých reflektova-
la zkušenosti s doprovázením nemocných a umí-
rajících, prožitky bolesti a naděje, smutku i radosti, 
a které vydala v několika básnických sbírkách.
Úvodní slovo k této výroční zprávě uzavře její 
báseň ze sbírky Cestou k domovu. 

Kolektiv nemocničních kaplanů FN Olomouc

Fotografie: Archiv FN Olomouc
Design, grafická úprava: Dalibor Janeček
Olomouc 2024

Úvodní slovo
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Pane, prosím, ať svým utrpením mohu potěšit, 
ať v něm najdu ne roztrpčení, ale mír a klid.

Pane, prosím, dopřej mi příval domnělých urážek a výtek 
v lásky pohlazení proměnit.

Pane dej, ať mohu své bližní povzbudit.
Pane, vroucně prosím, dej mi vnitřní sílu, 
ať pomyšlením na Tvé utrpení bolesti své překonám.

Pane, prosím, dej poznat, zda utrpením svým 
s Tvou pomocí svým bližním pomáhám.

Pane, prosím, proměň mou duši, odepiš z ní nářek, 
marnou pozemskou prosbu, netrpělivost a zoufalství.

Pane, dej mi, prosím, ještě více věřit síle Velikonočního poselství.

Pane, posiluj, prosím, mou snahu modlit se za druhé, 
když nemám sil pomáhat.
Posil je, prosím, svou neomezenou mocí.

 – Ludmila Nováčková (1946–2023)

Modlitba nemocných



9VÝROČNÍ ZPRÁVA NEMOCNIČNÍCH KAPLANŮ

Statistika poskytování duchovní služby v roce 2023 

GRAF 1) SOUHRNNÝ GRAF ČINNOSTI NEMOCNIČNÍCH KAPLANŮ VE FN OLOMOUC

GRAF 2) POČET INTERVENCÍ NA JEDNOTLIVÝCH KLINIKÁCH FN OLOMOUC

GRAF 3) MEZIROČNÍ SROVNÁNÍ POČTU INTERVENCÍ A NAVŠTÍVENÝCH OSOB
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DEN NEMOCNÝCH VE FN OLOMOUC
7. 2. 2023
V  rámci Dne nemocných ve FN Olomouc bis-
kup Antonín Basler navštívil nejen ředitelství, 
ale setkal se především s  pacienty a  zdravot-
níky na Chirurgii a Psychiatrii a následně sloužil 
mši sv. v kapli FN Olomouc. Byla to obohacující 
chvíle vzájemného setkání a požehnání  pacien-
tům a personálu. 

VELIKONOČNÍ NÁVŠTĚVA NA GERIATRII
V rámci setkání křesťanské mládeže bylo umož-
něno skupince mladých, aby ve Velikonoční 
době navštívila pacienty na odděleních Geriat-
rie. Jak mládež, tak pacienti měli z  rozhovorů 
i společně strávených chvil radost.

Akce nemocničních kaplanů FN Olomouc 2023

NOC KOSTELŮ
2. 6. 2023
Také v  roce 2023 se naše nemocnice zapo-
jila do celostátní akce Noc kostelů. Návštěv-
níci měli možnost navštívit starou nemocniční 
kapli, stávající kapli v hlavní budově a měli také 
možnost rozhovoru s  nemocničními kaplany 
o jejich službě, nebo o všem, co je zajímalo.

TEAMBUILDING “NA PIZZE” 
Nejenom prací živ je kaplan, dalo by se parafrá-
zovat. Nemocniční kaplani se spolu s bývalými 
kolegy a kolegyněmi potkali v červnu na nefor-
málním setkání, aby utužili vztahy, navzájem 
se povzbudili a upekli si dobrou pizzu.
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LETNÍ NÁVŠTĚVA NA GERIATRII  
Podobně jako o Velikonocích, i v létě domluvili 
nemocniční kaplani mladým lidem možnost 
navštívit oddělení Geriatrie s  pásmem písní, 
časem pro rozhovory, ale třeba i  deskové hry 
s pacienty. Děkujeme všem za jejich ochotu.

VZPOMÍNAT S LÁSKOU U KAPLE FN OLOMOUC
2. 11. 2023
Každoročně se u nás ve FN Olomouc pořádá 
akce Vzpomínat s  láskou, kdy se zastavíme 
a připomínáme si památku těch, kteří zemřeli. 
I  letos byl připraven prostor v  kapli a  jejím 
okolí, kde se příchozí mohli ztišit, zapálit 
svíčku, vzpomínat s  láskou, anebo se za své 
milé modlit.

MŠE SV. ZA ZEMŘELÉ PACIENTY 
A ZAMĚSTNANCE FN OLOMOUC 
3. 11. 2023
P. Jan Koblížek, jeden z nemocničních kaplanů 
sloužil v pátek 3. 11. mši sv. za zemřelé pacienty 
a zaměstnance FN Olomouc.

ŽEHNÁNÍ KLINIKY IPCHO
5. 11. 2023
Dne 5. listopadu 2023 bylo požehnáno nemoc-
niční oddělení IPCHO. Obřadu žehnání se 
ujal kaplan P. Jan Koblížek. Události se účast-
nilo kolem deseti lékařů a  zdravotníků. Další 
zaměstnanci byli přítomni na oddělení, kte-
rým se pak společně prošlo. Šlo o velice pěkný 
moment, při kterém jsme děkovali za obětavou 
práci lékařů a zdravotníků, kteří denně zápasí 
o lidské životy a zdraví lidí. Zároveň jsme si při-
pomněli, že je toto oddělení i místem, kde řada 
lidí svůj život končí. Tento prostor je tak napl-
něn nadějí i  bolestí. Při obřadu žehnání jsme 
proto prosili o Boží milost a požehnání. Po pro-
vedení obřadu požehnání jsme společně pose-
děli a  popovídali u  dobré kávy a  vynikajících 
koláčů, které místní zdravotnice připravily.

VSYP OSTATKŮ MRTVĚ NAROZENÝCH DĚTÍ 
A DĚTSKÝCH PLODŮ Z FN OLOMOUC
28. 11. 2023
Dne 28.11. proběhl vsyp ostatků mrtvě naro-
zených dětí a plodů z FN Olomouc  na dětské 
hrobové místo na hřbitově v Neředíně, spojené 
s modlitbou a krátkým obřadem a s následnou 
mší sv. v kapli FN Olomouc.

VÁNOČNÍ SEKÁNÍ SE ZDRAVOTNÍKY U JÍDELNY 
FN OLOMOUC
18. 12. 2023
V předvánočním čase připravili kaplani ve spo-
lupráci s dobrovolnickým centrem FN Olomouc 
setkání se zdravotníky. Zaměstnanci FN  Olo-
mouc a návštěvníci jídelny měli příležitost setkat 
se s  kaplany, popovídat si, dát si šálek dobré 
kávy s  vánočním cukrovím, nebo si vzít domů 
i betlémské světlo.
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ŽEHNÁNÍ ODDĚLENÍ NIP/DIOP
21. 12. 2023
Na přání personálu z  oddělení NIP/DIOP pro-
běhlo 21. 12. žehnání oddělení NIP/DIOP. 
Požehnání je modlitbou, přáním dobra, smíření 
a  pokoje nejen pro prostory, ale hlavně pro 
pacienty a personál, který zde působí.

PRAXE 19 FREKVENTANTŮ KURZU 
NEMOCNIČNÍ KAPLAN
ŘÍJEN – PROSINEC 2023
V  rámci spolupráce s  CMTF na realizaci kvali-
fikačního kurzu Nemocniční kaplan navštívilo 
FN  Olomouc celkem 19 frekventantů tohoto 
kurzu. V  rámci praxe měli možnost sdílet se, 
zjistit, jakým způsobem funguje spolupráce 
kaplanů s  různými pracovišti a  personálem 
a samozřejmě také navštívit s kaplany FN Olo-
mouc jednotlivé pacienty. Velmi ocenili krásnou 
spolupráci i vzájemné vztahy.

NATÁČENÍ VÁNOČNÍHO POZDRAVU 
Pomalu se stává tradicí, že nemocniční kaplani 
na Vánoce pošlou celé FN Olomouc (a nejen jí) 
Vánoční pozdrav. Loni byl spojený s  přáním, 
abychom v životě nacházeli pravé světlo.
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S panem Z jsem se setkal na onkologii. Zrovna 
ten den vzpomínal na svého dávného kama-
ráda z  mládí, který byl duchovním Církve čes-
koslovenské husitské ve městě, kde také já už 
nějaký čas působím jako duchovní stejné církve. 
A tak se naše první setkání neslo v duchu vzpo-
mínání na bezstarostný život v mladých letech, 
co všechno spolu tito dva přátelé zažili…
Za pacientem jsem docházel pravidelně každý 
týden, když jsem měl službu. Přinesl jsem mu 
některé fotografie z našeho farního archivu, na 
nichž byl zachycen jeho kamarád za oltářem 
při sloužení bohoslužeb a církevních slavností. 
Pan Z, jak sám říkal, nebyl pokřtěn, nebyl prak-
tikujícím křesťanem – chození do kostela přímo 
nesnášel, a měl k tomu asi své důvody, nicméně 
přiznával, že věřící je, i když si Pána Boha před-
stavuje tak trochu po svém…
Během našeho setkávání jsme si povídali také 
o této osobní spiritualitě, o postoji k víře, modlili 
jsme se spolu, ale také jsme se dotkli tématu 
umírání a  smrti. Nemoc postupovala rychle… 
Očekával se převoz pacienta do hospice na Sva-
tém Kopečku u  Olomouce. Slíbil jsem, že jej 
tam budu navštěvovat. S  tamní nemocniční 

kaplankou jsme se domluvili na dalším postupu 
v rámci duchovní péče o pacienta, který proje-
vil zájem o udělení svátosti křtu a požádal mne, 
abych jej pokřtil.  
Domluvili jsme tedy termín, pozvali jsme nej-
bližší rodinu a  kněz ŘKC působící na Svatém 
Kopečku na sebe ochotně vzal závazek kmo-
tra. Pacient byl pokřtěn v  hospicové kapli, 
dokonce jsme zvládli i společně chvilku posedět 
u zákusku a sklenky sektu, který laskavě zajistil 
místní kněz ŘKC. Bylo to milé a laskavé setkání, 
na které rád vzpomínám. Pan Z odešel z tohoto 
světa k Pánu dva dny po svém křtu, odešel tiše 
a v pokoji. 
Chtěl bych touto cestou poděkovat všem zúčast-
něným, rodině nemocného, lékařům a zdravot-
ním sestrám, a mnoha dalším, za veškerou péči, 
kterou panu Z  věnovali, a  to jak v  nemocnici, 
tak i  v  hospici. Děkuji za hezké, příjemné pro-
středí a atmosféru, v níž jsme se mohli setká-
vat a za to, že bylo panu Z umožněno důstojně 
a pokojně odejít z tohoto světa.

Vlastimír Haltof
nemocniční kaplan FN Olomouc

Kazuistika
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„Nemoc je součást naší lidské zkušenosti. Může 
se však stát nelidskou, pokud je prožívána v  izo-
laci a  opuštěnosti a  pokud není doprovázena 
péčí a  soucitem. Když někam společně vyrazíme, 
je běžné, že se zastavíme, když je někdo unavený 
nebo překonává po cestě nějakou potíž. Právě 
skrze zkušenost křehkosti a  nemoci se můžeme 
učit jít společně podle Božího stylu, kterým je blíz-
kost, soucit a  něha.“ (Papež František, poselství 
k 31. dni nemocných)

Za uplynulý rok bychom rádi poděkovali našim 
zřizovatelům a  všem, kteří službu nás nemoc-
ničních kaplanů podporují – vedení FN Olo-
mouc a Arcibiskupství Olomouc i vedení dalších 
církví. Dále děkujeme všem zdravotníkům, spo-
lupracovníkům v  dobrovolnické nebo kněžské 
službě, pacientům a všem, kteří nás podporují 
a pamatují na nás v modlitbě. 

Jsme vděčni za náš tým NK, který je tvořen ze 
zástupců různých církví, ve kterém můžeme 
zakoušet vzájemné obohacení, podporu 
a krásné společenství, které nám všem dodává 
síly do služby.

Děkujeme Bohu, že nás do této služby povolává 
a dává nám potřebné dary, abychom je rozdá-
vali dál a stávali se darem jedni pro druhé. 

Za nemocniční kaplany FN Olomouc
Marie Maňáková - koordinátorka NK

Závěr a poděkování



NEMOCNIČNÍ KAPLANI FN OLOMOUC
Zdravotníků 248/7, Olomouc 779 00
kancelář se nachází v budově Y v přízemí
Tel: 733 789 731
e-mail: kaplani@fnol.cz

Preferovaný čas pro kontaktování je v pracovní dny od 8:00 do 16:00 hodin. 
V krizových situacích lze volat kdykoliv.

PORADNA HOŘEC – KONTAKT
Zdravotníků 248/7, Olomouc 779 00
kancelář se nachází v budově Y v přízemí
Tel: 733 789 731
e-mail: poradna.horec@gmail.com 

Návštěvu je možné domluvit telefonicky nebo e-mailem.  
Služby jsou poskytovány zdarma.

Webové stránky asociací nemocničních kaplanů:
www.kaplan-nemocnice.cz
www.nemocnicnikaplan.cz


